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10η Άσκηση

Εξισώσεις 1ου Βαθμού

Δίνονται οι παραστάσεις α x 1  και β 1 x  .

α) Να λύσετε την εξίσωση 2

13 1 5x 3
α β x 1


 


.

β) Να λύσετε την εξίσωση 3 2x x β 0   .

γ) Να λύσετε την εξίσωση     22x 1 2x 1 α 2x 1   

δ) Να βρείτε την τιμή του πραγματικού αριθμού λ για την οποία η εξίσωση 22λβ 4α 4 λ   είναι
ταυτότητα.

ε) Να λύσετε την εξίσωση 2α 3 x 4 4x   

στ) Να λύσετε την εξίσωση 2α α .
ζ) Να βρείτε τον πραγματικό αριθμό κ για τον οποίο η εξίσωση κβ 3κα 16  έχει λύση το 2.

η) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση        2 2x κ x λ α β κ κ λ      έχει λύση, οποιοιδήποτε και αν
είναι οι πραγματικοί αριθμοί κ, λ.

Στέλιος Μιχαήλογλου
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Λύση

α)
  2 2

13 1 5x 3 13 1 5x 3 13 1 5x 3
α β x 1 x 1 1 x x 1 x 1 x 1 x 1 x 1

  
       

       
(1)

  E.K.Π. x 1 x 1 0 x 1 και x 1       

 1   x 1   13x 1
x 1




   x 1 x 1  
1

x 1
  x 1 x 1  

  
5x 3

x 1 x 1


 


13x 13 x 1 5x 3 13x x 5x 13 1 3 9x 9 x 1               απορρίπτεται και η εξίσωση
είναι αδύνατη

β)         3 2 3 2 2 2x x β 0 x x 1 x 0 x x 1 x 1 0 x 1 x 1 0                 

   2 2x 1 0 x 1 ή x 1 0 x 1 αδύνατη        

γ)            2 22x 1 2x 1 α 2x 1 x 1 x 1 2x 1 x 1 2x 1           

             2x 1 x 1 2x 1 x 1 2x 1 0 x 1 2x 1 x 1 2x 1 0                 
       x 1 2x 1 x 1 2x 1 0 x 1 2x 1 x 2 0            

  1x 1 0 x 1 ή 2x 1 0 2x 1 x ή
2

              
 

 x 2 0 2 x     

δ)    2 22λβ 4α 4 λ 2λ 1 x 4 x 1 4 λ         

2λ 2λx 4x 4   4    2 2λ 2λx 4x λ 2λ 2 λ 2 x λ λ 2           (2)
Η (2) είναι ταυτότητα όταν
 2 λ 2 0 λ 2 0 λ 2        και    λ λ 2 0 λ 0 ή λ 2 0 λ 2       

Άρα λ 2

ε)  22 2α 3 x 4 4x x 1 3 x 4x 4 0 x 1 3 x 2 0                 (3)

Επειδή x 1 3 0   και  2x 2 0  , η (3) αληθεύει μόνο όταν:

x 1 3 0 x 1 3 0 x 1 3 x 1 3              

   x 1 3 x 2 ή x 1 3 x 4          και  2x 2 0 x 2 0 x 2       .
Άρα x 2

στ)    22α α α α 0 α α 1 0 α 0 α 0 x 1 0 x 1 ή                

    α 1 α 1 α 1 x 1 1 x 0 ή α 1 x 1 1 x 2                   

ζ)    κβ 3κα 16 κ 1 x 3κ x 1 16       (4)

Η (4) έχει λύση το 2 όταν:    κ 1 2 3κ 2 1 16 κ 9κ 16 8κ 16 κ 2           

η)        2 2 2x κ x λ α β κ κ λ x       2 22κx κ x   22λx λ x   1 1 x     κ κ λ 

         2 2 2 2 2 22 κ λ x κ λ 2κ 2κλ 2 κ λ x κ λ 2κλ 2 κ λ x κ λ 4             

Αν κ λ 0 κ λ    , η (4) γίνεται:  
 

2κ λ
x

2 κ λ





κ λ
2


 και

αν κ λ 0 κ λ    , η (4) γίνεται 0 x 0  και είναι ταυτότητα.
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Επομένως ότι η εξίσωση έχει λύση, οποιοιδήποτε και αν είναι οι πραγματικοί αριθμοί κ, λ.


